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ДІЯЛЬНІСТЬ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

З моменту повномасштабного вторгнення Росії в Україну від Президента 
Володимира Зеленського та всього суспільства потрібно було приймати швидкі 
рішення та показувати згуртовану роботу всіх інститутів влади та суспільства. 
Практично відразу постало питання про заборону діяльності всіх проросійських 
політичних партій та розрив усіх зв'язків із країною-агресором. Вже 18 березня 
2022 року Президент підписав Указ № 153/2022 про набуття чинності рішенням 
Ради національної безпеки і оборони України «Про призупинення діяльності 
окремих політичних партій» [1]. 

Під заборону потрапили всі політичні партії, які ведуть антиукраїнську 
політичну та організаційну діяльність, пропаганду війни, публічні заяви та 
заклики до зміни конституційного ладу насильницьким шляхом, реальні загрози 
порушення суверенітету та територіальної цілісності держави, підриву її 
безпеки. Таких партій виявилося 16, серед них:  

«ОПОЗИЦІЙНА ПЛАТФОРМА - ЗА ЖИТТЯ»;  
«ПАРТІЯ ШАРІЯ»  

«ЛІВА ОПОЗИЦІЯ»;   
«ПРОГРЕСИВНА СОЦІАЛІСТИЧНА ПАРТІЯ УКРАЇНИ»;   
«СПІЛКА ЛІВИХ СИЛ»;   
«СОЦІАЛІСТИЧНА ПАРТІЯ УКРАЇНИ»;  
«СОЦІАЛІСТИ»;   
«ОПОЗИЦІЙНИЙ БЛОК» та ін. 
Решта партій в умовах війни продовжують свою роботу практично без 

істотних змін у своїй діяльності. Більше того, навіть під час війни, коли 
пріоритетним напрямом фінансування є сфера оборони, зберігається державне 
фінансування політичних партій. Таку норму було запроваджено у 2016 році 
для політичних партій, які пройшли до парламенту, для того, щоб знизити 
вплив олігархів на політичну систему та запобігти корупційним ризикам. Суми 
виділялися у 2016-2023 роках досить значні – від 15 до 25 млн. доларів США. 

  Водночас партії мали звітувати про майно, доходи, витрати та фінансові 
зобов'язання. Однак навесні 2020 року Верховна Рада призупинила звіт партій 
до завершення карантину у зв'язку з коронавірусом. Таким чином, контролюючі 
органи та громадськість не мали доступу до інформації про те, як партії 
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розпоряджаються державним фінансуванням. «Через те, що було зупинено 
фінансування, ми встановлювали, що окремі партії фінансувались в тому числі 
з боку РФ і пов’язаних з нею осіб», - зазначав голова НАЗК О. Новіков [3] 
.Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
удосконалення державного фінансування  та   контролю  за діяльністю 
політичних партій» [2] від 23.08.2023 №3337-IX відновив необхідність 
звітування за всі чотири попередні роки. 

  Як сьогодні виглядає партійна палітра в Україні? Політичну партію 
"ОПОЗИЦІЙНА ПЛАТФОРМА - ЗА ЖИТТЯ", яка була другою за чисельністю 
політичною силою в парламенті, була офіційно заборонена. Наразі члени 
фракції ОПЗЖ розбрелися по депутатських групах: у квітні 2022 року було 
створено групу «Платформа за життя та мир», а у травні – «Відновлення 
України». По суті, заборона проросійських партій прибрала конкуренцію у 
баченні майбутнього, проте не виключила наявність опозиції в країні. 
Конкуренція у партійній діяльності тепер не з приводу вектора руху країни, а у 
методах та способах такого шляху. Місце опозиціонерів намагаються зайняти 
представники інших парламентських партій – «Європейська солідарність», 
«Батьківщина» та «Голос». Проте, слід зазначити, що ці партії на сьогоднішній 
день швидше виконують функцію критиків чинної влади, ніж носіями 
альтернативних сценаріїв майбутнього країни. 

За даними соціологічних опитувань Центру Разумкова [4], проведеним у 
березны 2024 року, політичним партіям довіряють лише 13% респондентів, 
відповідаючи на запитання, чи бачать вони серед наявних політичних сил ті, 
яким можна було б довірити владу у повоєнний період, ствердну відповідь 
дають дещо більше респондентів (25%). Однак, це помітно менше, ніж у липні 
2023р. (38,5%). Негативну відповідь давали відповідно 52% і 41%. 

Політична сила, якій можна довірити владу у повоєнний період, 
найчастіше, на думку громадян, може з’явитися із середовища військових (так 
вважають 45% опитаних). 21,5% респондентів дотримуються думки, що вона 
може з’явитися з волонтерського середовища, 20% - з кола гуманітарної або 
технічної інтелігенції, 19% - з організацій громадянського суспільства, 18% - з 
уже існуючих політичних партій, 6% - з бізнес-середовища. 

Вважають, що така політична сила може з’явитися із середовища 
військових, 51% жителів Західного, 48% - Південного, 43% - Центрального і 
40% - Східного регіонів [Див.: 4]. 

Отже, діяльність політичних партій в період війни зазнала певних 
об'єтивних змін. По-перше, партійна палірта українського парламенту зазнала 
певних змін, викликаних забороною діяльності проросійських політичних 
партій (ОПЗЖ), крім того усі позапарламентські партії, які підтримувалися рф 
або займали проросійську позицію, були заборонені судовим рішенням. По-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3337-20%23Text
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друге, незважаючи на тривалу перерву в подачі звітності політичних партій про 
фінансування їх діяльності, з грудня 2023 року відновлено цю процедуру, що 
посилює контроль суспільства за джерелами фінансування та напрямами 
використання партійних коштів. По-третє, незважаючи на всі ці дії, рівень 
довіри до політичних партій стабільно низький, проте суспільство вірить в те, 
що можливо на політичному олімпі після війни з'являться нові політичні сили з 
числа військових та волонтерів. 
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